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VERBALE N. 30/2022
SEDUTA DEL 28 GIUGNO 2022  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il giorno  28  ( ventotto ) del mese di  giugno, alle ore

14:00,  la  Commissione  9  è  convocata  dalla   Presidente  Laura  Sparavigna  in  modalità

telematica, secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale

prot. n. 109985 del 31 marzo 2022, con il seguente ordine del giorn0:

� Comunicazioni della Presidente;

� Audizione del Presidente  Sandro Bennucci  di Assostampa Toscana, sugli aggior-

namenti della vertenza sindacale di un giornalista  con Centrale del Latte d’Italia

S.p.A.;

� Audizione dei seguenti rappresentanti degli studenti del  Senato Accademico: Eleo-

nora Baldi – CSX, Leopoldo Pizzetti CSX-Psi, Jacopo Terralavoro UDU,    in meri-

to ai tirocini degli studenti;

� Approvazione verbali precedenti sedute;

� Varie ed eventuali..

Per  la  Direzione  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla

piattaforma Teams il Dirigente dott. Riccardo Nocentini, la P.O.  Struttura Autonoma del

Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  Sabrina Sezzani,  e  Maurizio  Sestini per  la  diretta

streaming. 

Alle ore 14:00 sono presenti  telematicamente la Presidente Sparavigna e il  Consigliere

Calistri.  Alle  14:02  è  presente  la  Consigliera  Dardano.  Alle  ore  14:04  è  presente  il

Consigliere  Piccioli.  Alle ore  14:05 è presente la  Consigliera  Francesca Calì-  Alle ore

14:06 sono presenti i Consiglieri Palagi e Draghi. 

Alle ore 14:06 la Segretaria Cristina Ceccarini, procede all’appello e risultano presenti i

seguenti Consiglieri\e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli



La Presidente Sparavigna apre la seduta alle ore 14:07 essendo presente tutti i componenti

della  Commissione.  Illustra  l’ordine dei  lavori  della  seduta  odierna,  presenta  gli  ospiti

Sandro  Bennucci   di  Assostampa  Toscana;   Eleonora  Baldi  – CSX,  Leopoldo Pizzetti

CSX-Psi, Jacopo Terralavoro UDU.

Concede la parola al dott. Sandro Bennucci  di Assostampa Toscana per un aggiornamento

sulla vertenza del giornalista Luca Lari, addetto stampa della Centrale del Latte di Firenze

il cui rapporto di lavoro era regolato da una Convenzione stipulata dalle parti e che a tutti

gli  effetti  si  configurava  come  un  rapporto  di  lavoro  subordinato  senza  soluzione  di

continuità fino a dicembre 2021 quando l’azienda, unilateralmente, decide di interrompere

il rapporto dando luogo di fatto ad un licenziamento. L’azienda interpellata dal sindacato

dei giornalisti di Assotoscana non ha mai risposto e il giornalista Luca Lari, attraverso il

legale  di  Assotoscana,   ha  dovuto  impugnare  la  natura  del  rapporto  di  lavoro  e  il

conseguente licenziamento proponendo altresì un tentativo di conciliazione. Non avendo

avuto  nessuna  risposta  dall’azienda  non  è  rimasto  altro  da  fare  che  proseguire  il

procedimento giudiziario davanti al giudice del lavoro. Quindi il dott. Bennucci, in virtù

del fatto che l’amministrazione ha ancora una piccola quota azionaria nella Centrale del

Latte, chiede, qualora fosse ritenuto opportuno, un intervento per tutelare le ragioni del

lavoratore.

Prende la parola la Presidente Sparavigna per sottolineare la forma impropria di questo tipo di rap-

porto e ribadire il suo sostegno alla tutela del lavoratore e propone di formulare una presa di posi-

zione formale verso queste forme improprie di rapporti lavorativi senza però entrare nel dettaglio

della questione che diventerebbe una- presa di posizione ad personam.

Chiedono la parola: 

il Consigliere Palagi per esprimere solidarietà e sostegno al lavoratore ed affermare la sua disponi-

bilità con quanto proposto dalla Presidente Sparavigna.

Il Consigliere Piccioli si trova d’accordo con la proposta della Presidente Sparavigna e propone di

coinvolgere anche la Commissione Consiliare Controllo.

Il dott. Bennucci prima di congedarsi dalla seduta ringrazia la Presidente Sparavigna per lo spazio

concesso alla vicenda.

La Presidente Sparavigna prosegue la seduta passando la parola ai senatori accademici in relazio-

ne ai tirocini curriculari ed extracurriculari. Prendono la parola nell’ordine:

Baldi (lista studentesca di CSX) che denuncia una disomogeneità nel percorso di formazione per i

tirocini curriculari. Baldi precisa che mentre per i tirocini curriculari delle facoltà scientifiche que-

sti sono in linea con il percorso di studio effettuato (ad esempio sono orientati a fornire la base per

la tesi finale) viceversa per le facoltà non scientifiche si riscontrano tirocini non professionalizzan-

ti in quanto il tirocinante è chiamato a svolgere un percorso formati



vo che non ha niente a che vedere con il percorso accademico effettuato (es. alcuni tirocinanti di

scienze umanistiche si sono visti offrire dalle aziende una formazione per rider).

Pizzetti (lista studentesca  CSX-Psi) precisa che la situazione descritta dalla collega Baldi è

facilitata dal fatto che in Italia, se si eccettua medicina, non esistono regolamenti che pre-

vedano obblighi per le aziende e per i tirocinanti in ordine al percorso formativo da seguire

per i tirocini.
Terralavoro (lista studentesca UDU) integra quanto detto dai colleghi che lo hanno preceduto met-

tendo  l’accento che mentre per i tirocini extracurriculari è previsto un indennizzo per le attività

svolte, questo non è previsto per i tirocini curriculari anche se a volte questi studenti, soprattutto

delle facoltà infermieristiche e mediche, con il tirocinio vanno a coprire carenze di organico svol-

gendo a tutti gli effetti un lavoro vero e proprio.

Chiedono di intervenire i/le Consiglieri/Consigliere:

Palagi il quale al netto delle differenze di percorso accademico delle varie facoltà ritiene giusto

che anche i tirocinanti curriculari abbiano una qualche forma di rimborso.

Consigliere Draghi precisa che in sanità la disparità di trattamento salariale esiste anche tra lavora-

tori dipendenti di cooperative e lavoratori dipendenti dell’Azienda Sanitaria.

Consigliera Dardano riflette sulla circostanza che il percorso di studi accademico è fatto di studio

e anche di pratica finalizzata all’inserimento nel mondo del lavoro una volta concluso il ciclo di

studi. Per gli enti e le aziende avere dei tirocinanti cui insegnare oltre al doversi assumere delle re-

sponsabilità dà luogo anche ad un rallentamento del lavoro. Quindi fatta eccezione per i casi di

abuso, che per la Consigliera dovrebbero essere denunciati, non si deve confondere il tirocinio con

i crediti formativi che spesso sono spacciati per tirocinio. Conclude affermando che la questione è

complessa e quindi deve essere approfondita coinvolgendo tutti gli addetti ai lavori.

La  Presidente  ringrazia  gli  ospiti  e  non  essendoci  altri  interventi  si  avvia  verso  la

conclusione della seduta e invita  la Segretaria ad esegurie l’appello.

All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La seduta viene chiusa alle ore 15:07

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  17 gennaio  2022.



 

    La segretaria                                                                               La  Presidente

    Cristina Ceccarini                                                                       Laura Sparavigna
 

                                                                                                                                     

                     


